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INTRODUCERE

Ernst Kantorowicz a descris dualităţile teoriei politice medievale în 
detalii într‑o carte care a devenit clasică:1 subiectul pe care Kantorowicz l‑a 
explorat, corpul public şi privat al regelui este un exemplu grăitor despre 
felul în care juriştii medievali au reconciliat două teorii opuse despre monar‑
hie. Prima, derivată din cutuma germană, l‑a subordonat pe Principe legilor 
şi a restricţionat autoritatea sa de a acţiona fără consimţământul supuşilor 
săi. A doua, preluată din gândirea teologică creştină, jurisprudenţa clasică şi 
filosofie, l‑a plasat pe Principe deasupra dreptului, a ornamentat oficiul său 
conform cu cel al unei divinităţi şi a evidenţiat originile divine ale puterii 
politice. Kantorowicz a arătat felul în care tensiunile ireconciliabile create de 
aceste două viziuni antitetice ale teoriei politice i‑au condus pe juriştii medi‑
evali la distincţia dintre corpul privat al Principelui, care era subordonat 
dreptului şi legat să se supună acestuia, şi corpul public, care se afla deasupra 
legilor şi dincolo de capacitatea de înţelegere a oricărui alt om.

Aceste două concepţii contradictorii ale monarhiei au impregnat totali‑
tatea gândirii medievale; niciun gânditor medieval nu a dezvoltat niciodată 
un sistem coerent complet încorporând cele două laturi ale personalităţii 
juridice a Principelui. Criticilor moderni – care au găsit această concepţie 
despre regalitate implauzibilă, „scolastică şi inaplicabilă”, şi nevrednică de a 
fi numită o teorie politică – Kantorowicz le‑a răspuns: 

Ioan din Salisbury, Frederick al II‑lea sau Toma de Aquino… au conside‑
rat… aceste contradicţii mai puţin inaplicabile şi scolastice decât criticul 
modern… Noi am putea să ne întrebăm dacă aceste contradicţii în sine nu 
erau condiţionate, direct sau indirect, de modelul divin al regilor medievali 

1 Ernst H.  Kantorowicz, The King’s Two Bodies: A Study in Medieval Political Theology 
(Princeton: 1957) (Ediţia în limba română „Ernst H.  Kantorowicz, Cele două corpuri ale 
regelui. Un studiu asupra teologiei politice medievale, traducere de Andrei Sălăvăstru, editura 
Polirom, Bucureşti 2014) (N. tr.).
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care, aflându‑se din punct de vedere juridic dincolo de Dumnezeu şi om în 
acelaşi timp, erau deopotrivă deasupra şi supuşi Legii.2

Într‑adevăr, această concepţie dualistă a regalităţii medievale ar putea fi 
în cele din urmă contradictorie şi nesatisfăcătoare din punct de vedere logic, 
dar ideea este că o înţelegere a acestor contradicţii rămâne fundamentală 
pentru studiul gândirii constituţionale occidentale.3

Subiectul acestei cărţi nu este corpul regelui, ci al Papei. Din vremurile 
în care Biserica şi‑a modelat ierarhia guvernamentală pentru a se conforma 
structurii Imperiului Roman târziu, constituţia ei a fost monarhică. Timp de 
secole constituţia Bisericii nu a fost supusă unei analize serioase. Oricum, în 
timpul secolului al XI‑lea, rolul propriu‑zis pe care Biserica îl are în societate 
a devenit un subiect de dezbateri intense, generând o vastă literatură de tra‑
tate polemice înverşunate, iar drepturile şi datoriile Papei au început să fie 
examinate cu o atenţie nemaiîntâlnită.

Deşi Biserica timpurie a împrumutat structura din statul secular, guver‑
narea eclesiastică este în mod particular importantă pentru orice studiu 
asupra gândirii constituţionale medievale, întrucât regatele seculare au înce‑
put să adopte practicile guvernamentale ale Bisericii în Evul Mediu clasic. 
Ulterior, relaţia dintre Biserică şi stat a devenit chinuită şi complexă. Rolul 
Bisericii în societate s‑a schimbat dramatic între secolele al VIII‑lea şi al 
XIII‑lea. În secolul al VIII‑lea Biserica era, în linii mari, subordonată prin‑
ţilor seculari. Organizarea ei se centra în jurul regelui şi al episcopilor.4 În 
secolul al XIII‑lea, Biserica a devenit independentă de puterea seculară, dar 
a ajuns subordonată episcopului Romei. Avea propriul său sistem juridic, o 
organizare juridică sofisticată şi o complicată reţea de relaţii printre mem‑
brii ierarhiei eclesiastice. Mulţi chiar au afirmat că Biserica avea dreptul să 
exercite o autoritate temporală. La sfârşitul secolului al XII‑lea, Biserica şi‑a 
atins în general imunitatea jurisdicţională faţă de principii seculari. Clerul 
era exempt faţă de Curţile seculare, însă Curţile eclesiastice exercitau juris‑
dicţia asupra clerului şi laicilor în diverse aspecte. Rezultatul acestor dez‑
voltări a fost faptul că problema autorităţii politice nu s‑a mai centrat doar 
2 Ibid., 143–144.
3 Brian Tierney cercetează chestiunea în „Medieval Canon Law and Western 
Constitutionalism”, The Catholic Historical Review 52 (1966): 1–17, retipărită în Church, Law 
and Constitutional Thought in the Middle Ages (London: 1979). 
4 Horst Fuhrmann, „Das Papstum und das kirchliche Leben im Frankenreich”, Nascita 
dell’Europa ed Europa Carolingia: Un’equazione da verificare, Settimane di studio del Centro 
Italiano di studi sull’alto medioevo 27 (Spoleto: 1981), 419–456, discută relaţia dintre 
Biserica francă, regele şi Papa într‑un eseu larg. 
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pe raportul propriu‑zis dintre Biserică şi stat, ci, de asemenea, pe raportul 
corespunzător dintre Papă şi restul Bisericii.

În timp ce Biserica a rupt legăturile de controlul laic, conflictul dintre 
principii seculari şi Biserică a devenit inevitabil. În ultimii patruzeci de ani 
istoricii au aprofundat înţelegerea noastră asupra acestor evenimente şi a 
semnificaţiei lor.5 Tensiunile create de marile dispute dintre Biserică şi stat 
s‑au aflat la baza unui sistem de control şi echilibru reciproce.

Bryan Tierney a descris aceste dispute ca având rezultate neaşteptate, dar 
benefice: 

Întotdeauna au fost două structuri de guvernământ, ecleziastică şi seculară, 
interconectate într‑un mod complicat, dar dedicate în cele din urmă pentru 
două scopuri diferite, câteodată în conflict una cu cealaltă, fiecare în mod 
constant limitând puterea celeilalte. În mod evident, existenţa unei astfel de 
situaţii ar consolida posibilităţile pentru creşterea libertăţii umane.6

Personalităţile vivace ale personajelor Grigore al VII‑lea, Thomas Becket, 
Inocenţiu al III‑lea, Frederic al II‑lea au continuat să fascineze fiecare nouă 
generaţie; poveştile lor creează câteva dintre cele mai importante şi multico‑
lore subiecte din istoria medievală.

Mai puţin multicolore, mai puţin semnificative pentru progresul libertăţii 
umane, dar la fel de importante pentru dezvoltarea teoriei politice şi institu‑
ţionale a guvernării a fost creşterea guvernului eclesiastic în timpul secolelor 
al XII‑lea şi al XIII‑lea. De asemenea aici găsim dualităţi, conflicte şi tensiuni 
care au stimulat explorarea cercetărilor privind constituţia Bisericii.

Canoniştii, care au interpretat volumul crescând al legislaţiei decretalelor, 
au subliniat autoritatea Papei şi au descris minuţios puterea sa de a legifera 
şi de a lua decizii cu valoare juridică. Ei au căutat în Dreptul Roman Clasic 
5 Literatura care a atins conflictul dintre Biserică şi stat în Evul Mediu este enormă. Medieval 
Papalism: The Political Theories of the Medieval Canonists (London: 1949) a lui Walter 
Ullmann se bucură de un loc de cinste. În aceasta şi în cărţile sale succesive, Ullmann a argu‑
mentat că înţelegerea monarhiei papale a fost esenţială pentru urmărirea dezvoltării gândirii 
politice occidentale şi el a stimulat o generaţie de savanţi să examineze problema în profun‑
zime. Cel mai recent rezumat este Jürgen Miethke, „Geschichtsprozess und Zeitgenössisches 
Bewusstsein — Die Theorie des monarchischen Papats im hohen und späteren Mittelalter”, 
– Historische Zeitschrift 226 (1978): 594–599, având trimiteri exhaustive la literatură. A 
lui Brian Tierney este mai veche, totuşi încă valabilă „Some Recent Works on the Political 
Theories of the Medieval Canonists”, „Traditio” 10 (1954): 594–625, retipărită în Church, 
Law and Constitutional Thought in the Middle Ages (London: 1979), ar trebui, de asemenea, 
să fie consultată.
6 Tierney, „Medieval Canon Law”, 8.
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prevederi care să ajute la definirea acestei poziţii. Descrierea împăratului 
roman pe care ei au aflat‑o în Corpus Iuris Civilis a lui Iustinian a furnizat 
un model al puterii monarhice, iar limbajul autorităţii papale a devenit real‑
mente similar cu acela al autorităţii imperiale.

Scrierile canoniştilor abundă de teorii care descriu autoritatea supremă 
şi de necontestat a Papei în cadrul Bisericii. Oricum, ei introduc deopotrivă 
limite ale acestei autorităţi. Dreptul Canonic din secolele al XII‑lea şi al 
XIII‑lea pur şi simplu nu a sprijinit absolutismul eclesiastic. El a conţinut de 
asemenea, multe „idei constituţionale” prezente în mod frecvent în tratatele 
medievale despre regalitate. 

La fel cum regele împărţea autoritatea cu marii baroni ai regatului, Papa 
guverna Biserica împreună cu episcopii. Canoniştii probabil nu au putut să 
ignore modelul unui rege conducând prin consimţământul baronilor. Totuşi, 
aşa cum Robert Benson a punctat în studiul său clasic despre oficiul episco‑
pal, „episcopatul era, asemenea monarhiei, o instituţie universală de con‑
ducere de‑a lungul întregii Creştinătăţi latine”.7 Mulţi episcopi erau seculari 
la fel ca principii eclesiastici. Ei stăpâneau pământuri întinse şi exercitau o 
extinsă autoritate eclesiastică şi seculară. Și, deşi practica a devenit mai puţin 
frecventă în secolul al XIII‑lea, nu era neobişnuit pentru episcopi să deţină 
înalte oficii seculare şi eclesiastice în mod simultan. Totuşi, puterea nu i‑a 
exemptat de loialităţi şi responsabilităţi împărţite. Ei au descoperit că, jurând 
loialitate şi obedienţă mai mult decât unei singure persoane, era periculos. 
Adeseori ei se găseau prinşi între doi stăpâni: Papa şi Regele.8

Consideraţi a fi doar principi eclesiastici, episcopii puteau fi vulnerabili 
şi în cazul loialităţilor împărţite. Ei erau responsabili pentru bunăstarea dio‑
cezelor lor şi juraseră să se supună doar voinţei Papei. Plăteau taxe papale. 
Ofereau beneficii candidaţilor papali care se adresau lor având scrisori de 
recomandare. După ce Curia Romană şi‑a dezvoltat sistemul judiciar, insti‑
tuindu‑şi un tribunal de ultimă instanţă, episcopii din colţurile îndepărtate 
ale Europei erau confruntaţi cu cheltuiala şi dificultatea de a continua proce‑
sele la Curie. De asemenea ei trebuiau să se confrunte cu sistemul legislaţiei 
papale în cadrul căruia prerogativele lor jurisdicţionale erau mai precise şi, 
în anumite cazuri, mult mai atent definite.

Relaţia încordată – atât din punct de vedere juridic, cât şi administrativ 
– a magistraţilor cu autoritatea centrală nu este specifică doar Evului Mediu 
7 Robert L. Benson, The Bishop-Elect: A Study in Medieval Ecclesiastical Office (Princeton: 
1968), 3.
8 Vezi articolele despre episcop, oraşul episcopului şi poziţia constituţională a episcopului în 
Lexikon des Mittelalters (Munich: 1981), 2: 228–245.


